
Savoir Cd. 3: Développement d’expressions littérales  
 

Exercice 8  :  Calculs de différences simples 
 

1) Développer et réduire les expressions suivantes. 

𝐹(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 − (𝑥 + 3𝑥2 − 7)  𝐺(𝑥) = (2𝑥 − 3) − (𝑥2 − 𝑥 − 5) 𝐴(𝑥) = 3𝑥2 − 1 − (2 − 𝑥) 

𝐻 = (3𝑡 − 1) × (2𝑡 − 1)  𝑓(ℎ) = (5ℎ − ℎ2) − (3 − ℎ2) 𝐵 = (𝑛 + 1) − (𝑛 + 2) 

 

2) On donne : 𝑀 = 1 − 2𝑥 et 𝑁 = 3 − 𝑥.    
    Soit 𝐷 = 𝑀 − 𝑁.  
Exprimer 𝐷 en fonction de 𝑥, et réduire le résultat obtenu. 
 
3) On donne : 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 5𝑥 + 1 et 𝑔(𝑥) = 0,4𝑥2 + 1.     
    Soit ℎ(𝑥) = 𝑔(𝑥) − 𝑓(𝑥). 
Donner une expression réduite de ℎ(𝑥) en fonction de 𝑥. 
 
4) On donne : 𝑅 = 𝑝2 − 3𝑝 + 1 et 𝑆 = 1 − 𝑝2 + 2𝑝.     
Donner une expression réduite de 𝑅 − 𝑆 en fonction de 𝑝. 

5) On donne : 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 5𝑥 + 1.    
Soit 𝑔(𝑥) = 𝑥 − 𝑓(𝑥).    
Exprimer 𝑔(𝑥) en fonction de 𝑥, et 
réduire le résultat obtenu. 
 
6) On donne : 𝑆 = 𝑝2 + 𝑝  
et 𝑇 = 2𝑝 − 4𝑝2 − 1.     
Donner une expression réduite de 𝑇 − 𝑆 
en fonction de 𝑝. 
 

 
Exercice 9  :  Développements dans des sommes 
 

Développer et réduire les expressions suivantes. 

𝑍 = 2 + 3(𝑥 − 5) 𝑌 = 2𝑥(𝑥 − 1) − (𝑥 + 2) 𝑓(𝑥) = 5𝑥 − 2𝑥(𝑥 − 1) 

𝑋 = 2𝑡(𝑡 − 1) − 𝑡(1 − 𝑡) 𝑊 = 6𝑎 + 2𝑎(3 − 𝑎) 𝑀 = (𝑛 − 1)2 − 𝑛(𝑛 + 1) 

𝑉 = 3(𝑦 − 1) + 𝑦(𝑦 + 2) 𝑈 = 5(𝑞 + 2)(𝑞 − 1) 𝑁 = 2(𝑝 − 1)(𝑝 + 1) − 𝑝2 

 
 

Exercice 10 :  Expressions littérales plus complexes 
 

Dans tous les cas, développer et réduire  
 

1. Le plus simple, sans signe ni facteur 
 

À finir à la maison   

𝑨 = (𝑥 − 3)(2 + 7𝑥) + (6 − 3𝑥)(5 + 2𝑥)  

𝑩 = (4𝑥 − 1)² + (3 + 4𝑥)(5 − 𝑥)  

 
 

𝑪 = 5𝑥 + 2(3 − 4𝑥) + 𝑥 − 5 
 

 

2. Avec un facteur 
 

𝑫 = (𝑥 + 1)(2𝑥 − 1) + 3(𝑥 − 2)(𝑥 + 2) 

𝑬 = 2(𝑥 + 3)(1 − 𝑥) + (2𝑥 + 4)(3 − 𝑥) 
𝑭 = (3𝑥 − 1)(4 − 2𝑥) + 2(3 + 4𝑥)(5 − 𝑥) 

 

3. Avec un signe 
 

𝑮 =  (4 + 3𝑥)(𝑥 + 5) −  (2𝑥 − 1)(3 + 4𝑥)  

𝑯 = (2𝑥 − 3)(2𝑥 + 3) − (4𝑥 − 3)(1 + 𝑥) 

 

𝑰 =  (2𝑥 − 1)(4 + 𝑥) − (2𝑥 − 1)² 

 

4. Signe et facteurs 
 

𝑱 = (5𝑥 − 3)² − 3(3 − 5𝑥)(2 + 8𝑥)  

𝑲 = 2(1 − 4𝑥)(5 + 𝑥) − (1 − 3𝑥)(𝑥 + 8) 
𝑳 = 𝑥 − 2(𝑥 − 3) − (2𝑥 − 5)2 

 


